

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

21

октября  
2021 года

четверг

№ 209 (29713)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

## ПРАЗДНИЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие соотечественники!  
Сердечно поздравляю вас и в вашем лице весь наш народ с замечательным Днем праздника узбекского языка.

Этот праздник, широко отмечаемый в нашей стране в последние годы, наполнен особой радостью и духом уважения национальных ценностей. В такой знаменательный день мы еще глубже осознаем роль и значение родного языка в истории, судьбе и сегодняшней жизни нашего народа, а также стоящие перед нами актуальные задачи по его развитию.

Дорогие друзья!  
Благодаря их последовательной реализации родной язык приобретает все большее значение в нашей жизни, занимает достойное место не только в стране, но и на мировой арене. Нас всех радует, что сегодня узбекский язык звучит с высокой трибуны Организации Объединенных Наций, на крупных политических саммитах и встречах, способствуя продвижению мира, дружбы и сотрудничества.

В структуре Кабинета Министров эффективно действуют Департамент по развитию государственного языка, Фонд развития узбекского языка, координирующие работу в этой очень важной сфере.

В Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои внедрены новые направления образования - практическая филология и компьютерная лингвистика, ведутся исследования по применению узбекского языка в разных сферах. Заслуживает внимания, что для реализации этих задач при университете организованы Центр обучения основам делопроизводства на государственном языке и повышения квалификации, 6 специальных учебных курсов, Международный общественный фонд имени Алишера Навои.

В ближайших планах - создание Международного института Алишера Навои, основная задача которого будет заключаться в широкой популяризации за рубежом узбекского языка, нашей культуры и национальных традиций, укреплении гуманитарных связей.

Следует особо отметить, что в целях глубокого изучения узбекского языка за прошедший короткий период выпущено 16 изданий, в частности 9 словарей. В министерствах и ведомствах, образовательных учреждениях, а также в наших дипломатических представительствах и консульских учреждениях в других странах состоялись презентации фундаментального издания из 5 томов «Узбек тилининг изоҳли лугати» («Толковый словарь узбекского языка»). Большое значение для обучения иностранных и наших граждан имеет запуск онлайн-платформы, мобильного приложения толкового словаря узбекского языка, специального веб-сайта для соотечественников за рубежом.

Вступление Узбекистана в Совет сотрудничества тюркоязычных государств наряду с усилением экономических связей в рамках этой организации также способствовало росту международного авторитета тюркских языков, в том числе узбекского языка. По инициативе нашей страны организация учредила Международную премию имени Алишера Навои. Это дань глубокого уважения памяти великого поэта и мыслителя, его бесценного наследия и нашего народа, который дал миру такого гения.

Сегодня в нашей стране действуют 150 национальных культурных центров, средствами массовой информации наряду с узбекским языком выходят на каракалпакском, русском, казахском, кыргызском, таджикском и туркменском языках, учебно-воспитательный процесс в школах организован на 7 языках. Нужно подчеркнуть, что все это является уникальным явлением в мировой практике. Кроме того, одним из значимых преобразований в сфере стало увеличение в стране количества образовательных учреждений, специализирующихся на обучении иностранным языкам и ведущих учебные занятия на иностранных языках.

Уважаемые соотечественники!

Мы все хорошо понимаем, что перед нами стоят важные и ответственные задачи по дальнейшему развитию узбекского языка, еще большему повышению его роли и авторитета как государственного языка.

Сегодня у проживающих в нашей стране представителей разных наций, иностранных граждан возрастает интерес к изучению узбекского языка, поэтому надо активизировать работу по выпуску для них специальных учебников, словарей и пособий, видео- и аудиоматериалов.

Необходимо мобилизовать все усилия для повышения интереса к узбекскому языку у всех граждан нашей Родины и в этих целях широко использовать разные виды стимулирования. В частности, достойной оценки заслуживает непростой труд ученых - языковедов и составителей словарей, поэтов и писателей, внесших вклад в развитие этой сферы. Следует разработать и реализовать программу по изданию на основе государственного заказа и доведению до широкой общественности их научных исследований, учебников, пособий, книг и монографий.

Важнейшими задачами также являются скорейшее создание Национального корпуса узбекского языка, включающего всю информацию о государственном языке, популяризация родного языка в глобальной сети Интернет и обеспечение его прочного места в информационном пространстве, активизация разработки приложений на узбекском языке к программным продуктам.

Дорогие соотечественники!  
Сегодня наша масштабная работа по построению Нового Узбекистана вступает в решающий этап. На этом пути родной язык как символ национального самосознания и гордости, безусловно, служит для нас источником огромной силы и вдохновения.

Еще раз поздравляю вас с Днем праздника узбекского языка, желаю всем вам здоровья, счастья, мира и благополучия вашим семьям.

**Шавкат МИРЗИЕВ,**  
Президент Республики Узбекистан

### Мнение

## ОТКРЫТОСТЬ, ГЛАСНОСТЬ, МАКСИМАЛЬНЫЙ ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ

**Ильхом Абдуллаев.**  
Председатель Общественного совета по вопросам развития информационной сферы и массовых коммуникаций при Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

Подходит к своему логическому завершению процесс подготовки к выборам Президента Республики Узбекистан. В предстоящее воскресенье миллионы граждан нашей страны смогут воспользоваться своим конституционным правом и проголосовать за наиболее достойных, по их мнению, кандидатов. В соответствии с требованием закона непосредственно перед выборами наступит «день тишины»: исчезнут из газет, с экранов телевизоров, конструкций внешней рекламы все материалы предвыборной агитации, чтобы каждый человек без какого-либо внешнего информационного давления смог сделать свой окончательный осознанный выбор.

В преддверии итогового события избирательной кампании хочется подвести итоги проведенной работы, сделать первичный анализ достигнутых результатов. Понять для себя: какой была предвыборная гонка-2021?  
Исходя из специфики своей работы особенно внимательно следил за процессами, связанными

с информационной компонентой выборов. Отслеживал исполнение предусмотренных Избирательным кодексом Республики Узбекистан требований об обеспечении открытости и гласности. Особенно привлекла внимание профессионально продуманная и хорошо организованная предвыборная агитация кандидатов.

Своими наблюдениями и выводами в данной сфере хотел поделиться с читателями газеты.  
Главный вывод: Узбекистан выдержал еще один сложный экзамен на политическую зрелость, устойчивость политической системы, приверженность принципам демократии.  
Предвыборная гонка наглядно показала возросший уровень политической культуры нации, развитость и профессионализм институтов данной системы. Каждый этап избирательного процесса стал доказательством того, что в рамках выборов для всех кандидатов в Президенты созданы

равные, в полной мере отвечающие требованиям закона условия.  
Особо хочется отметить многоплановую работу, проведенную на местах избирательными комиссиями. Они сумели довести до сведения граждан всю необходимую информацию, в том числе о границах избирательных округов и участках, их местонахождении, времени работы. В полном объеме подготовлены и представлены вниманию граждан сведения о кандидатах в Президенты Республики Узбекистан, содержание их предвыборных программ.

(Окончание на 3-й стр.)

### Выборы-2021

## ЗА РУБЕЖОМ ДОСРОЧНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ НА ВЫБОРАХ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА ЗАВЕРШЕНО

Вчера в Узбекистане и за рубежом завершилось досрочное голосование на выборах Президента Узбекистана. В соответствии с Избирательным кодексом Узбекистана, принятым в 2019 году, досрочное голосование начинается за 10 дней (14 октября) и завершается за 3 дня (20 октября) до даты выборов.

Напомним, что постановлением Центральной избирательной комиссии Узбекистана при дипломатических и других представительствах нашей страны за рубежом организованы 54 участковые избирательные комиссии. В их состав включены главы дипмиссий, сотрудники посольств и генеральных консульств, представительство АО Uzbekistan Airways и Агентства по вопросам внешней трудовой миграции, а также активные соотечественники и студенты, обучающиеся в иностранных вузах.

14-20 октября избирательные участки, созданные при дипломатических, консульских и иных учреждениях Узбекистана за рубежом,

создали максимально благоприятные условия для обеспечения электоральных прав наших граждан, пребывающих в зарубежных странах.

Благодаря этому наши сограждане смогли принять участие в электоральном процессе более чем в 300 пунктах досрочного голосования, созданных в городах и местах компактного проживания и обучения почти в 50 странах мира.

С учетом складывающейся ситуации с пандемией COVID-19, а также требований местного законодательства и установленных ограничений во всех пунктах процесс досрочного голосования был организован с соблюдением

мер эпидемиологической безопасности. В частности, все помещения заблаговременно дезинфицировались, были оснащены дезинфекторами и лицевыми масками, обеспечивалось соблюдение социальной дистанции.

Так, досрочное голосование состоялось на избирательных участках, созданных при Посольствах Узбекистана в Азербайджане, Великобритании, Израиле, Испании, Италии, Казахстане, КНР, Кыргызстане, России, Республике Корея, ОАЭ, США, Турции, Японии и других странах.

(Окончание на 3-й стр.)



Публикуются статьи в поддержку кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Движения предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократической партии Узбекистана Шавката Мирзиёева.

Данный материал публикуется в рамках предвыборной агитации кандидатов в Президенты Республики Узбекистан на бесплатной основе.

(Читайте на 2-й стр.)

### К Дню праздника узбекского языка

## ЯЗЫК - ВЕЛИЧАЙШЕЕ БОГАТСТВО НАРОДА, ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ СИЛЫ И МОЩИ СТРАНЫ

**Шухрат Сирождидинов.**

Ректор Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, доктор филологических наук, профессор.

Саодат Мухамедова.

Профессор Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, доктор филологических наук.

Язык наряду с государственными символами является олицетворением силы и мощи любой страны. Это неотъемлемый признак государственности и связующее звено передачи знаний через поколения. По данным ЮНЕСКО, в мире более 7 тысяч языков и диалектов, среди них около 400 имеют свою письменность, а 178 - государственный статус. В их числе и узбекский язык.

21 октября 1989 года принят Закон «О государственном языке Республики Узбекистан», в соответствии с которым узбекскому языку придан статус государственного. Подчеркнута его духовная ценность и ведущая роль в возрождении национальной культуры и самосознания.

2 сентября 1993 года принят Закон Республики Узбекистан «О введении узбекского алфавита, основанного на латинской графике», что облегчило международное общение и благоприятствовало доступу к ресурсам интернета. Так началось масштабная работа по формированию правовой базы и ее поэтапному переходу на государственный язык.

21 декабря 1995 года принят Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон «О государственном языке Республики Узбекистан», состоящий из 24 статей, где также прописаны права наций и народностей, проживающих на территории нашей страны, с предоставлением им права выбора языка в межличностном общении и обучении.

За три десятилетия специалисты тщательно разработали терминологический корпус узбекского языка: в нем появилось множество понятий из разных сфер, что показывает широту его возможностей. Нашими учеными проведены актуальные исследования по истории языка, фонетике, лексике, стилистике, диалектологии и другим сферам лингвистики. Они стали основой

более чем для 50 фундаментальных трудов, среди которых выделяется «золотое сокровище» - пятитомный толковый словарь узбекского языка с 80 тысячами слов и выражений. Раньше мы располагали двухтомником восьмидесятих годов прошлого века, а в нынешнем издании отражено, насколько обогатился язык с той поры. Также на новой теоретической базе подготовлены словари правописания, языка классической литературы и произведений Навои, двух- и трехязычные.

В языковой сфере в стране произошли коренные изменения. Согласно Указу Президента «О мерах по кардинальному повышению роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного языка» от 21 октября 2019 года в структуре правительства образован Департамент по развитию государственного языка, призванный повышать статус узбекского языка, обеспечивать соблюдение законодательных документов о государственном языке, анализировать проблемы в сфере и осуществлять в этом направлении единую государственную политику. Департамент наряду с другими задачами занимается выявлением и устранением проблем, связанных с применением государственного языка, а также ведет единую государственную политику в сфере его развития.

Логическим продолжением работы в этом направлении стало принятие Закона «Об

установлении Дня праздника узбекского языка» 10 апреля 2020 года. Статьей 1 данного закона 21 октября установлено Днем праздника узбекского языка. Это означает, что сохранение духовных основ народа находится под особым вниманием и защитой государства. Ведь государственный язык несет важную миссию - объединяет все нации и народности, проживающие в республике. В нем исторически заложена и политическая миссия: узбекский язык является символом государственности независимого Узбекистана, служит интеграции всех происходящих в стране процессов, объединяет более 140 наций и народностей, проживающих на ее территории. Все дело-производство в стране ведется на государственном языке.

Придание узбекскому языку статуса государственного не ущемляет конституционных прав наций и народностей в употреблении родного языка, что говорит о толерантности. Так, например, в густонаселенных пунктах с другим языком общения собрания, телевидение и радиовещание может проводиться на родном языке жителей, но параллельно с государственным языком. Сегодня прорабатывается дополнение в закон, где предусматривается выявление случаев его нарушения. С этой целью специалистами изучался опыт других стран.

(Окончание на 3-й стр.)



## ОТ ЛЮБВИ К БАБУРУ ДО ЛЮБВИ К УЗБЕКИСТАНУ

К 30-летию Независимости Узбекистана профессор университета Коджаэли в Стамбуле Муеввер Текжан привезла в солнечную республику добрую весть: на трех языках издана книга, посвященная нашему соотечественнику, председателю Международного фонда имени Бабура, кавалеру ордена «Фидокорона хизматлари учун» Закржону Машрабову. В преддверии 21 октября - Дня праздника узбекского языка - мы побеседовали с турецким ученым-исследователем в области литературы.

**Справка.** Муеввер Текжан в 1987 году окончила факультет турецкого языка и литературы в Университете Ататюрка (Эрзурум, Турция). В 1997-м защитила степень доктора философии в Сельчукском университете (Конья, Турция). Преподавала в этом вузе. Работала в Даремском университете (Великобритания), Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои. С 2011 года заведует кафедрой Университета Коджаэли, а также руководит Центром исследований и практики женских проблем этого вуза.

**Муеввер, с чего началось сотрудничество с Закржону Машрабовым? И о чем эта книга?**  
- Книга называется «Бабур изида утган бир умр» («Целая жизнь, посвященная Бабуру»). То есть наше сотрудничество началось с общего увлечения творчеством Захириддина Мухаммада Бабура.

В университете возглавляю кафедру старотюркского языка. Основу его составляют языки народов Средней Азии, в частности узбекский, к сокровищнице которого можно отнести поэзию. Интерес к древнему языку привел меня на малую родину Бабура, в Андижан. А увлекшись

письменными творениями Аль-Хакима ат-Термези, поехала в Термез. Побывала в Хорезме. Ведь древние языки турки возникли на карлукско-хорезмийской основе.

**- Значит, довольно часто приходилось приезжать в Узбекистан. Каковы ваши впечатления?**  
- В Узбекистане очень развитая научная среда, особенно в сфере языкознания. И мне приятно, что смогла внести посильный вклад в продвижение академической науки в Узбекистане. Занимаясь научными исследованиями в Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, ближе узнала студентов. Полюбила Узбекистан, его жителей, лучше изучила язык.

**- Вы участвовали также в осуществлении проекта по составлению Интерактивного атласа ЮНЕСКО по культурному взаимодействию на Великом шелковом пути. А также написали главу для Энциклопедии Захириддина Мухаммада Бабура. О чем была последняя работа?**

(Окончание на 3-й стр.)





(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

## ЯЗЫК - ВЕЛИЧАЙШЕЕ БОГАТСТВО НАРОДА, ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ СИЛЫ И МОЩИ СТРАНЫ

Ташкентский государственный университет узбекского языка и литературы имени Алишера Навои также занимается важными задачами - изучением исторических корней родного языка, всесторонним научным исследованием его современного состояния, расширением масштабов применения, повышением качества подготовки филологов. Данный вуз уже зарекомендовал себя как один из главных центров филологических исследований. День за днем повышается авторитет учреждения и растет интерес к изучению узбекского языка и литературы, а вместе с тем увеличиваются квоты приема. Если в 2016 году набор составил 300 человек, то в нынешнем - 1382.

У университета три приоритетных направления: исследование узбекского языка, его пропаганда и повышение статуса, а также внедрение преподавания узбекского с использованием новых методов. Вся деятельность направлена на решение этих задач. Введены совершенно новые дисциплины: компьютерная лингвистика, психолингвистика, социолингвистика, основы прикладной филологии, также предметы, связанные с новыми методиками преподавания языков. Тщательно изучаются исторические корни языка, его «облик» в разные века, есть даже специальные проекты по древней письменности.

В стране продолжается внедрение латинской графики, но многие не владеют ею на достаточном уровне. Одна из главных целей университета - способствовать полному поэтапному переходу к единой письменности. Вузом подготовлены научно обоснованные предложения по усовершенствованию узбекского алфавита и орфографии. Специалисты со всего мира прибывают в нашу страну, чтобы осваивать язык или писать научные труды, связанные с Узбекистаном и Центральной Азией. У университета налажено сотрудничество более чем с 60 странами, подписано 68 меморандумов и соглашений о сотрудничестве с университетами всего мира.

В республике получили развитие многие перспективные направления мировой лингвистики, появившиеся на стыке с другими отраслями знаний. В частности, современная лингводидактика учитывает не только особенности языка, но и внешние факторы, личные отношения между субъектами коммуникации. Психолингвистика изучает, как сознание воспринимает и интерпретирует устный и письменный тексты. Прагматическая лингвистика рассматривает смысл, который говорящий (сознательно или нет) хочет донести.

Заметно продвинулась вперед сравнительная и сопоставительная лингвистика, сравнивающая и сопоставляющая особенности родственных и разных языков. Популярной стала и лингвокультурология - наука о том, как в речи отражаются особенности национальной культуры, менталитета, которые важно изучать до или наравне с языком. Все эти отрасли знаний включены в программы обучения университета.

В текущем учебном году в вузе открылся новый факультет - «Прикладная филология», где готовят специалистов по пяти образовательным направлениям.

Среди них - «Прикладная филология». Здесь осуществляется подготовка специалистов широкого профиля в таких сферах, как журналистика, связи с общественностью, лингвокриминалистика, общественные правительственные и неправительственные организации. Специалисты в области прикладной филологии должны уметь ориентироваться в современной информационной среде, создавать инфоповоды для различных мероприятий,

умениями и навыками создания востребованного в настоящее время электронного контента.

«Узбекский язык в иноязычных группах». По этому направлению осуществляется подготовка преподавателей узбекского языка в качестве государственного и иностранного. Обучение в школах, лицеях, колледжах и вузах Узбекистана ведется на семи языках. И преподавание государственного языка на современном уровне требует квалифицированных педагогов, которых в стране не хватает.

«Компьютерная лингвистика». Здесь готовят междисциплинарных специалистов, хорошо владеющих программированием и языкознанием. Они будут создавать программы по узбекскому языку и литературе.

По направлению «Текстология и литературное источниковедение» учатся будущие специалисты, занимающиеся анализом литературных источников, созданных в разное время, и владеющие системой знаний об основных типах и стратегиях литературного поведения, аспектах



## ОТ ЛЮБВИ К БАБУРУ ДО ЛЮБВИ К УЗБЕКИСТАНУ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

старшему поколению. Специальной методики обучения (андрагогическое образование) узбекскому языку взрослых людей не существует.

Сегодня все больше и больше иностранцев проявляют желание изучать узбекский язык. Известно, что Ташкент и Самарканд вошли в рейтинг лучших 50 городов мира (составлен известным американским интернет-изданием «HuffPost»), которые нужно посетить хотя бы раз в жизни.

По версии одного из самых популярных изданий «The Times» Узбекистан вошел в список красивейших мест для путешествий. Журнал выпустил подборку «29 удивительных мест для отдыха». В этом списке наша страна заняла 5-е место.

Развивается туризм, благоприятный климат для инвестиций - много причин для интереса к стране. А если человек хочет хорошо узнать Узбекистан, то ему нужно изучать и язык. Ведь культура, история всегда очень тесно с ним связаны. Этим можно объяснить желание граждан зарубежных государств освоить узбекский. В связи с этим в университете функционирует центр подготовки иностранных граждан к преподаванию узбекского языка как иностранного, который до сегодняшнего времени выпустил более 170 иностранных слушателей.

Научный и кадровый потенциал университета сильный и перспективный. И что очень важно, происходит омоложение профильных специалистов: за последние годы защитили немало докторов наук, которым нет и 40 лет. Это лишь часть того, чем занимается университет. Впереди у профессорско-преподавательского состава и студентов много планов, проектов, встреч и мероприятий. Все это происходит в обстановке увлеченности своим делом и любви к родному языку.

Фото Хакима Йулдашева.

- Мне было доверено исследовать перипетии Бабура. Великий поэт и полководец переписывался со многими известными людьми своего времени. Основатель империи великих моголов на территории современных Индии и Афганистана особенно интересную переписку вел с Алишером Навои.

- В перечне ваших книг указан дастан про Шейбани-хана от Пулкан шоира в соавторстве с Умитом Эзиром и Гайбуллою Бабаевым. Вам приходилось ли писать книгу вместе с живыми потомками Пулкан шоира? Книга издана в Куджаэли в 2010 году. Появились ли новые данные?

- Личность Пулкан шоира наполнена большим трагизмом, ведь он пострадал от сталинских репрессий. Мухаммад Жомурод угли Пулкан создал более 70 дастанов. Мне выпала честь исследовать и его дастан, посвященный Шейбани-хану.

Если помните, при жизни Захриддин Мухаммад Бабур и Шейбани-хан, несмотря на родственные связи, были непримиримыми врагами. Сестра Бабура Ханзаде-бегим была женой Шейбани-хана. Вот что писал об этом автор «Бабур-наме»: «Старше всех дочерей была Ханзаде-бегим; она родилась от одной со мной матери и была старше меня на пять лет... моя старшая сестра, Ханзаде-бегим, попала в руки Шейбани-хана. У нее родился сын по имени Хуррам-шах, это был приятный юноша. Шейбани-хан отдал ему область Балх, а через год-два после смерти своего отца он отправился к милости Алаха».

С родственниками Пулкан шоира лично встречаться не доводилось.

- В 2007 году вы стали автором книги о нашем великом предке Аль-Хакиме ат-Термези «Хаким Ата Башир», которая издана в Стамбуле. Какие впечатления остались от поездки в Термез?

- Незабываемые впечатления. Нынешнее поколение жителей древнего и вечно молодого Термеза трепетно относится к истории великих предков. Мне довелось встречаться с преподавателями и студентами Термезского государственного университета, беседовать о судьбах Аль-Хакима ат-Термези, Бабура, Амра Темура.

- Спасибо за беседу. Больших успехов в продвижении узбекского языка и литературы, истории Узбекистана на территории современной Турции! И спасибо вам за подвижничество в укреплении дружеских связей между народами двух братских стран.

Беседовал  
Аблай Камалов.  
«Правда Востока».



Фото Музаффера Абдуллаева.

## ЗА РУБЕЖОМ ДОСРОЧНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ НА ВЫБОРАХ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА ЗАВЕРШЕНО



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Особого внимания заслуживает организация досрочного голосования в зарубежных странах, где дипломатические учреждения Узбекистана отсутствуют. В частности, в 11 странах, где не имеется посольств и генеральных консульств Узбекистана, были организованы выездные пункты голосования, в которых электронный процесс осуществлялся в полном соответствии с национальным законодательством.

Для этого узбекскими дипломатами за рубежом были проведены многочисленные предварительные встречи с официальными представителями иностранных государств, администрациями городов, руководством предприятий, вузов и других организаций,

на территориях которых в дальнейшем и состоялось досрочное голосование для наших сограждан на выборах Президента Узбекистана.

Кроме того, была проделана масштабная работа по составлению электронных списков избирателей, информированию наших сограждан о месте и времени проведения голосования.

Наибольшее число выездных избирательных пунктов ввиду масштабной представленности наших сограждан было организовано в таких странах, как Казахстан, Россия, Республика Корея, ОАЭ, США, Турция, а также в европейских странах, где отсутствуют дипмиссии Узбекистана.

Информация о ходе досрочного голосования широко освещалась в СМИ Узбекистана. Тем самым были обеспечены

транспарентность и открытость процесса досрочного голосования граждан Узбекистана за рубежом.

Согласно национальному избирательному законодательству после окончания голосования члены участковой избирательной комиссии открывают переносную избирательную урну для голосования, без подсчета голосов складывают избирательные бюллетени в специальный мешок, опечатывают его и составляют об этом акт. Мешок с избирательными бюллетенями в опломбированном виде вместе с актом доставляется на избирательный участок и хранится до начала процесса подсчета голосов в день выборов.

Таким образом, итоги досрочного голосования будут учтены вместе с голосами других избирателей после выборов.

ИА «Дунё».

## ОТКРЫТОСТЬ, ГЛАСНОСТЬ, МАКСИМАЛЬНЫЙ ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

С самого начала средства массовой информации активно включились в процесс освещения хода подготовки выборов. В соответствии с законом для проведения агитационной работы между кандидатами в равной пропорции было распределено эфирное время в электронных и печатных СМИ.

В режиме абсолютной открытости проводились многочисленные заседания избирательных комиссий. Принимаемые ими решения в предусмотренном законодательством объеме публиковались в средствах массовой информации или обнародовались на различных информационных ресурсах общего доступа.

Обращают на себя внимание высокое информативное качество и коммуникативный конструктивизм предвыборной

агитации. Не только специалисты информационной сферы, но, наверное, и все пользователи информации помнят многочисленные примеры фейковых, наполненных языком ненависти и конфронтации предвыборных гоним, проведенных за последние годы в зарубежных странах. Многим государствам (и даже тем, которые заслуженно считают себя демократическими странами) не удалось сохранить конкурентную борьбу кандидатов в уважительном к соперникам и обществу ключе. По итогам таких выборов, основанных на «войне компроматов», шокировании общественного мнения и неприятии чужого, как показывает опыт, обществу не удается объединиться вокруг выигравшего кандидата и в поствыборный период: теряется созидательный потенциал консолидации для достижения общественно значимых целей.

В этом плане остается только приветствовать дух справедливого уважительного соперничества, сложившегося в ходе предвыборной гонки - 2021 в Узбекистане. Именно высокий уровень нашей самобытной, глубоко гуманистической национальной культуры позволил провести предвыборную агитацию без грязных политтехнологий, попыток манипулирования общественным мнением, популистского заигрывания с электоратом.

Уверен, что сложившийся конструктивный климат предвыборной гонки будет еще долго оказывать свое позитивное воздействие на ход широкомасштабных реформ в нашей стране, дальнейшего улучшения обстановки конструктивного диалога и взаимодействия, сложившегося в последнее время.

Оценивая информационную обстановку предвыборного периода, следует отметить, что кандидатам на пост Президента были предоставлены равные условия для беспрепятственного выпуска и распространения печатных, наглядных, аудиовизуальных материалов, фонограмм, электронных версий печатной продукции и других агитационных

материалов. Они также имели хорошие возможности для коммуникаций с электоратом в ходе состоявшихся встреч, которые прошли в открытой конструктивной обстановке. Избирателями поднимались важнейшие вопросы, связанные с решением конкретных проблем. И, думаю, на основе этих материалов будет еще организована глубокая и скрупулезная работа по устранению обозначенных аспектов.

Особо хочу отметить высокое качество аналитических и обзорных материалов, опубликованных в СМИ, социальных сетях, по тематике организационных выборов. Большой вклад в эту информационную работу осуществлен, в частности, депутатами Законодательной палаты Олий Мажлиса, которые в своих материалах и сообщениях вели конструктивное и эффективное информирование граждан по выборам Президента, вопросам их подготовки и проведения, а также соответствующую консультативную и информационно-разъяснительную работу.

Качество организационной работы процесса отмечается и многочисленными международными наблюдателями, прибывшими в нашу страну. В частности, в промежуточном отчете Миссии БДИПЧ ОБСЕ по наблюдению за выборами (15 сентября - 5 октября 2021 года), отдельно отмечается улучшение медиаклимата в Узбекистане, а также то, что «закон обеспечивает всех кандидатов равными возможностями для проведения избирательной кампании».

Высокий уровень организации мероприятий предвыборного периода, их полное соответствие требованиям национального законодательства и высоким международным стандартам позволяют сделать обоснованное предположение: 24 октября 2021 года народные выборы Президента Республики Узбекистан пройдут в обстановке открытости и гласности, с полным соблюдением принципов честной и справедливой конкуренции.

Спецпроект "Правды Востока"

## МОЗГОВОЙ ШТУРМ И ТАКТИКА ПОДГОТОВКИ СПОРТСМЕНОВ



Тимур Низаев.  
«Правда Востока».

Национальный олимпийский комитет Узбекистана совместно с руководителями республиканских школ высшего спортивного мастерства, ассоциаций и федераций по разным видам спорта с привлечением ведущих ученых и тренеров проводит системный анализ выступлений наших команд и атлетов на Олимпиаде в Токио, разрабатывает стратегию и тактику подготовки к Асиаде-2022 в Ханчжоу (Китай) и Играм-2024 в Париже (Франция).



- Такой своеобразный мозговой штурм спортивных специалистов Узбекистана заслуживает пристального внимания, - сказал в эксклюзивном интервью «Правде Востока» глава НОК России Станислав Поздняков, когда находился с визитом в нашей республике. - Не имеет аналогов то, как открыто и критически проводят анализ коллеги из Узбекистана, ведут поиск по реализации неиспользованных резервов и намечают пути к новым свершениям в нынешнем олимпийском цикле с учетом мировых тенденций в развитии спорта высших достижений. Этот инновационный подход, а также накопленный опыт и практику НОК Узбекистана намерены использовать в Российской Федерации, - заключил Станислав Алексеевич.

Были проанализированы выступления наших спортсменов на Олимпиаде и Паралимпиаде в Токио (Япония). Напомним, олимпийцы завоевали пять наград: три золотые и две бронзовые медали, в общем зачете заняли 32-е место, а паралимпийцы в командном первенстве стали шестнадцатыми среди представителей из 160 государств, имея в активе восемь золотых, пять серебряных и шесть бронзовых призов.

Одними из первых представили отчет в формате графиков, диаграмм и статистических данных работники Республиканской федерации Rowing and canoe.

Надо отметить, были профинансированы многочисленные учебно-тренировочные сборы, в том числе и зарубежные - в Малайзии, Турции, Беларуси, Португалии, создавались комфортные и современные условия для круглогодичных тренировок на отечественных базах в Ташкентской области.

Закуплены в достаточном количестве байдарки и каноэ таких брендовых марок, как Waca, Nelo 7, Swift, которые используют лидеры чемпионатов мира и олимпиад. За последние пять лет приобретено около двухсот единиц инвентаря и оборудования, в том числе пятьдесят комплектов специальной экипировки.

Разбирали выступления гребцов на байдарках и каноэ, «академистов» и слаломистов - лицензии на участие в токийской Олимпиаде завоевали только два экипажа.

Особые надежды связывали с дуэтом каноистов - Дильнозой Рахматовой и Нилофар Зокировой. Еще в 2019 году на чемпионате мира они первыми среди наших земляков получили право на поездку в Страну восходящего солнца. Финишировали пятыми. В столице Японии Рахматова и Зокирова на дистанции 500 метров не попали в основной финал и оказались лишь на одиннадцатой позиции. Выступили намного ниже своих возможностей.

Еще пятнадцать байдарочников и каноистов получили шансы попасть на Всемирные игры. Но на следующих так называемых утешительных отборочных заездах на чемпионате Азии и Кубке мира никто не сумел уложиться в требуемый квалификационный норматив.

В числе кандидатов на участие в Олимпиаде были и девятнадцать (!)

представителей академической гребли. Однако лишь экипаж двойки (Собир Сафаралиев и Шахбоз Холмираев) на континентальном первенстве добился желаемого результата. Но и этот дуэт на Олимпиаде стал только шестнадцатым. Слаломисты и вовсе оказались вне Олимпийских игр.

На команды по трем видам гребли возлагали определенные надежды. Но в 2020-м копилка сборной пополнилась лишь «серебром». Ни одного «золота» не оказалось и в следующем сезоне. Заслуженный тренер республики Александр Пономарев, наставник двукратного чемпиона мира и неоднократного победителя Азиатских игр Вадима Менькова довольно четко определил тактический промах федерации: на ходу стали менять составы команд, увлеклись только селекционной работой, недостаточно внимания оказывалось признанным мастерам.

В таком же формате за последний месяц анализировались итоги выступлений команд по всем олимпийским видам программы. И не только сборных, которые участвовали в Олимпиаде. Исходя из принятых нормативно-правовых актов, особое отношение у нас в стране - к игровым видам спорта: волейболу, баскетболу, хоккею на траве, футболу, гандболу, регби и другим командным дисциплинам. Увы, в этих видах пока еще никто не добивался права участвовать во Всемирных играх четырехлетия.

Обсуждены также результаты довольно успешных стартов наших паралимпийцев.

Примечательно, что к мозговому штурму привлечены и ветераны спорта, внесшие ряд интересных предложений и рекомендаций. Важен был и тон обсуждаемых проблем: искали не только допустивших ошибки и промахи, но и действенные решения.

Лишь сделав правильные выводы, можно наметить дальнейшие шаги, методики по подготовке к следующим Азиатским играм в Ханчжоу (Китай) и Олимпиаде в Париже (Франция).

Удивило, что федерация гребли приняла решение делегировать только одиннадцать своих представителей на Олимпиаду в Париже и при этом внести в общую копилку спортивной делегации Узбекистана лишь две бронзовые медали. Не стыкуются эти показатели

с тем, что на Асиаде-2022 в китайском Ханчжоу запланированы одиннадцать наград, три из которых - с золотым отливом...

По второму заходу должны будут защищать свои обязательства многие федерации: легкой атлетике, плавания, тенниса, даже таких ударных видов, как бокс, тяжелая атлетика, спортивная борьба. Требования повышенные.

Указаны и решения проблем. В частности, чтобы тренеры не на глазок определяли состояние своих подопечных и их возможности, предложено проводить совместную работу со спортивными учеными, эффективно использовать их пожелания и рекомендации. Пока далеко не в полной мере используется спортивная наука.

На основании постановления Президента «О мерах по совершенствованию системы подготовки кадров и повышению научного потенциала в сфере физической культуры и спорта» от 3 ноября 2020 года создан Научно-исследовательский институт физической культуры и спорта со статусом юридического лица. Является подразделением Узбекского государственного университета физической культуры и спорта. База - Специальная научная лаборатория по изучению и анализу технико-тактического и психофизиологического состояния спортсменов. НИИ начал работать с января этого года. Задачи ставятся те самые, над которыми бьются тренеры спорта высших достижений. Вот некоторые из них: разработка рекомендаций по организации комплекса научных исследований и широкому применению инновационных технологий во время проведения учебно-тренировочных сборов высококвалифицированных спортсменов; оказание научно-методического содействия в подготовке к международным соревнованиям сборных по видам спорта; налаживание системы диагностики и коррекции функциональной, биохимической, психодиагностической и биохимической работоспособности спортсменов; предоставление научно-методических рекомендаций о мониторинге и коррекции результатов состояния физической подготовки атлетов; привлечение высококвалифицированных специалистов из-за рубежа для эффективной организации исследовательских работ.

Все эти аспекты актуальны при нынешней верстке программы всех федераций по подготовке к главным соревнованиям четырехлетия.

Постановлением Президента также предусмотрена реализация с этого учебного года организационных мер для подготовки специалистов по направлениям образования «спортивная медицина», «спортивная фармакология», «спортивная реабилитология», «спортивная психология» и «спортивная диетология». В Андижанском, Бухарском, Самаркандском медицинских институтах намечается обучение магистрантов по специальностям «диетология» и «нутрициология» (наука о питании). Студентов по этим направлениям тоже можно привлечь к практике в сборных по видам спорта.

Безусловно, наши спортсмены смогут достичь гораздо больших результатов, если спортивные ученые свои исследования перенесут в практическую плоскость, а наставники осваивают инновационные методы.



Реклама

**АО «УЗБЕКСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ»**

**ПОЗДРАВЛЯЕТ ВСЕХ С ДНЕМ ПРАЗДНИКА УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА!**

**ПУСТЬ ВСЕГДА БУДУТ ВЫСОКИ ТВОИ ЧЕСТЬ И ЦЕННОСТЬ, РОДНОЙ ЯЗЫК МОЙ!**

**QIB QISHLOQQURILISHBANK**

балансида маъжуд ўз-ўзига хизмат курсатиш қурилмаси - инфокиоскларни сотиш юзасидан таклифларни қабул қилади.

**1. Инфокиосклар тўғрисида маълумот:**

\* Инфокиосклар сони - 2 та.

\* Русуми - «NGT».

\* Ишлаб чиқарилган санаси - 2009 йилги.

\* Ҳолати - илгари фойдаланилган (б/у), ишлайдиган ҳолатда.

**2. Умумий сотиш қиймати:** 5 467 213,00 сўм (ҚҚС билан).

**3. Саволлар бўйича қуйдаги манзилга мурожаат этиш мумкин:** 100011, Тошкент шаҳри, А. Навоий кўчаси, 18-А уй. «Қишлоқ қурилиш банк» АТБ. Банк карталари тизимини техник қўллаб-қувватлаш бошқармаси.

Маъсул шахс - бошқарма бошлиғи Б. З. Пирназаров.

Телефон (+998 78) 150-77-43.

**4. Таклифлар Тошкент шаҳри, А. Навоий кўчаси, 18-А уй манзилида банк девонхонасига ёпиқ конвертда тақдим қилинади.**

**5. Таклифларни қабул қилиш муддати - 2021 йил 25 октябрь 15.00 гача.**

**QIB QISHLOQQURILISHBANK**

принимает заявки на продажу устройств самообслуживания - инфокиосков, находящихся на балансе.

**1. Информация об инфокиосках:**

\* Количество - 2 шт.

\* Модель - «NGT».

\* Дата производства - 2009 г.

\* Состояние - в рабочем состоянии (б/у).

**2. Общая продажная цена:** 5 467 213,00 сум. (с учетом НДС).

**3. По всем вопросам обращаться:** 100011, г. Ташкент, ул. А. Навои, 18 А. АКБ «Қишлоқ қурилиш банк».

Управление технической поддержки системы банковских карт.

Ответственное лицо - Б. З. Пирназаров, начальник управления.

Телефон (+998 78) 150-77-43.

**4. Конкурсные предложения подаются в запечатанном конверте в офис банка по адресу:** г. Ташкент, ул. А. Навои, 18 А.

**5. Срок подачи предложений - до 15.00 25 октября 2021 года.**

21-77

М. С. Турсунхўжаева номли Тошкент тиббиёт билим юрти (коллежи) томонидан 1990 йилда Арипова (Махамдалиева) Дилфуза Закирджановна номига берилган ПТ-1 № 073888-рақамли диплом (рўйхат рақами - 1653) ва иловаси йўқолгани сабабли БЕКОР ҚИЛИНАДИ.

ГУП «Редакция газет  
«Янги Ўзбекистон»  
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует  
и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет  
организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет  
ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Секретариат: (0-371) 233-56-60

Отдел рекламы: (0-371) 233-57-15

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати  
и информации Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный,  
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1459. Заказ Г-1028.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья  
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии  
издательско-полиграфической  
акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев  
Корректор: Л. Аббасова  
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС:  
100029, Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.  
Отдел писем:  
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6963  
9 772010 696009

Время итога - 22:15  
Время подписи - 01:30

123456